
 
 

 

 

 

 2فیزیک گزارش کار آزمایشگاه 

 

 :4آزمایش شماره 

 رسم منحنی های شارژ و دشارژ خازن 

 پیدا کردن ثابت زمانی

  



 پیدا کردن ثابت زمانی  –رسم منحنی های شارژ و دشارژ خازن :  هدف

برای بار دار کردن خازن به یک منبع ولتاژ مستقیم احتیاج است . وقتی کلید مدار بسته شود الکترون ها از قطب منفی باطری به : مقدمه 

سمت قطب مثبت جریان پیدا می کند و در نتیجه در جوشن ) صفحات ( خازن ذخیره می شود . البته این عمل تا زمانی که خازن شارژ 

جریان گذران به سمت صفر میل می کند. در این حالت ولتاژ دو سر خازن ماکزیمم است و اگر خازن را از منبع گردد ادامه دارد . کم کم 

متصل کنیم ، بارها ی ذخیره    Rجدا کنیم تا زمانی که دو سر آن باز باشد ولتاژ آن همواره ثابت است . چنانچه دو سر آن را به مقاومت 

تخلیه می شود و پس از مدتی جریان گذران در خلاف جهت اولیه به سمت صف میل می کند.    Rشده در جوشن های خازن در مقاومت 

  رابطه ی بین بار های خازن و ولتاژ دو سر آن و ظرفیت آن این چنین است :

   Q = C.V                                                                                                  

اگر ولتاژ خازن را لحظه به لحظه اندازه بگیریم مشاهده می شود که ولتاژ به تدریج زیاد می شودو این می رساند که   RCدر یک مدار  

 63.2خازن آناً  بار دار نمی شود و زمانی را جهت بار دار شدن لازم دارد . بر حسب تعریف : زمان لازم برای رسیدن ولتاژ دو سر خازن به 

ولتاژ اعمال شده به دو سر آنرا ثابت زمانی گویند .دیمانسیون ثابت زمانی ، ثانیه است و ثابت می شود که از فرمول زیر محاسبه  مقدار %

 می شود . 

  τ = R . C  

 شامل یک مقاومت و یک خازن و یک منبع که به صورت سری بسته شده اند داریم :  RC: در مدار اثبات فرمول 

 

/ dt ) C →            I = d Q / dt = C . ( d V          CQ = C . V          \R          ) / C V-PI = ( V 

t / ( RC ) + Ln ( k )-) = C V – PLn ( V           )= dt / ( RC )    → CV – P/ ( VC D V 

) RC) t/(–e  -( 1 P= V C(0) = 0      →    VC V   \      t/(RC) – k e – P= V C →      V 

  P = 0.632 V Ct= τ = R . C       →              V  

 

 برای حالت دشارژ یعنی وقتی که خازنی را که شارژ است با یک مقاومت سری ببندیم داریم : 

 

/R CV -/R    →    I = R→    I = V   C  V -=  RV 

–
 = k e C= dt / RC       →        V C/ V C/ dt )          →          d V CI = d Q / dt  =  C . ( d V

t/RC  

t/RC–e  C0= V C→     V       C0(0) = V CV 



 

اید قبل از شروع آزمایش مربوط به شارژ خازن ، چون در مدار احتیاج به ولتمتر داریم و ولتمتر دارای مقاومت داخلی نسبتا زیاد است ابتدا ب

 می نامیم .  inRآن را اندازه بگیریم . مقاومت داخلی ولتمتر را 

 مقاومت داخلی ولتمتر از این رابطه بدست می آید :

)  CV –* 100 kΩ )/ ( 10   C=  ( V in R 

  

                   

                                                                                                                                                                         

                

 I . R                                   CV -= I . R      →        ε R,      V     in = I R C→      V      C= V Rin V =رابطه :  اثبات

       

 )                                                                         CV-/ ( ε )C = ( R . Vin )/R      →      RCV-=  I = (εin / R CV 

           

    kΩ                                                             in R = 8.8              →      CV 733  =داریم :    CV حال با اندازه گیری  

 

 آزمایش اول : رسم منحنی شارژ

ببندید . مقدار ولتاژ را از روی ولتمتر می خوانیم و طبق فرمول     25μfو خازن   in Rولت با مقاومت داخلی  01داری سری شامل منبع م

V  –= 10  CV   مقدارCV   .6 10 * 733 *3    18.5 =      را در جدول زمان بندی شده یادداشت کنید-  . C = 25 * 10in τ = R

               

 جدول نتایج عملی :

5τ 90 4τ 70 3τ 50 2τ 30 τ 15 10 5 
زمان بر حسب 

 ثانیه

0.01 0.04 0.21 0.26 0.6 0.8 1.5 2.1 3.9 4.4 6 7.9 V 

9.99 9.96 9.79 9.74 9.4 9.2 8.5 7.9 6.4 5.6 4 2.1 V -= 10  CV 

 

                          100 kΩ 

ε=10v 

                            15 μf                                   

V 

 

      



t/RC–e  -= 10 ( 1 CV                                (                                                                                جدول نتایج تئوری :

  

 

5τ 90 4τ 70 3τ 50 2τ 30 τ 15 10 5 
زمان بر حسب 

 ثانیه

9.93 9.92 9.81 9.77 9.5 9.33 8.64 8.02 6.32 5.55 4.17 2.37 CV 

 

 نمودار نتایج عملی :

 

 

 

 

 

 

 

 نمودار نتایج تئوری :
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 آزمایش دوم : رسم منحنی دشارژ 

خازن شارژ شده ی آزمایش قبل را به دو سر ولتمتر بسته ، با این عمل ولتاژ دو سر خازن به سمت صفر میل می کند و خازن تخلیه می 

 شود .

                         τ = 18.5 s                     مقدار ولتاژ را از روی ولتمتر خوانده و در جدول زمان بندی شده یادداشت می کنیم . 

 نتایج عملی :

 

5τ 90 4τ 70 3τ 50 2τ 30 τ 15 10 5 
زمان بر حسب 

 ثانیه

0.02 0.05 0.2 0.25 0.59 0.78 1.5 2.18 3.8 4.5 6.1 8 CV 

 

 

 t/RC–= 10 e  CV                                                                                                                            نتایج تئوری :  

                                                                                                                                 

5τ 90 4τ 70 3τ 50 2τ 30 τ 15 10 5 
زمان بر حسب 

 ثانیه

0.06 0.07 0.18 0.23 0.5 0.67 1.35 1.97 3.68 4.44 5.82 7.63 CV 

 

 نمودار نتایج عملی :
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 نمودار نتایج تئوری : 

 

 

 آزمایش سوم : بهم بستن سری خازن ها 

 220را به صورت سری در مداری ببندید و برای جلوگیری از صدمه دیدن خازن ها در شارژ آنی مقاومت  μF 25و   μF 15دو خازن 

KΩ  را به طور سری با خازن ها ببندید . برای شروع کار کلید را به مدت پنج دقیقه ببندید تا خازن ها شارژ شوند، سپس با ولتمتر

 :را اندازه بگیرید و در جدولی یادداشت کنید. تحقیق کنید 2Cولتاژ خازن  2Vو  1C ولتاژ خازن 1Vولتاژ کل و  Vالکترونیکی 

 V = V1 + V2 

  مقایسه نمایید .  C 11/C = 1/C/1 +2 بدست آورید و با فرمول     V ) 1( V 1C = C /را با استفاده از رابطه ی     Cمقدار 

 

= 10.87             2+ V 1V        =10.98                   V = 10.9                 منبعV 

 

درصد 

 اختلاف 
C  با فرمول C 2 با اندازه گیریV 1V V 2C 1C 

4.64 

% 
(25*15) / (25+15) = 9.375 25 (3.9/10.9) = 8.94 6.97 3.9 10.9 15μF 25μF 
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 آزمایش چهارم : بهم بستن موازی خازن ها 

دو خازن آزمایش قبل را پس از تخلیه به طور موازی به هم بسته و با مقاومت آزمایش قبل به طور سری  در یک مدار قرار دهید و پنج 

قیق دقیقه بگذارید تا خازن ها شارژ شوند .با ولتمتر الکترونیکی اختلاف پتانسیل دو سر هر یک از خازن ها و کل مدار را اندازه گرفته و تح

 :. از رابطه ی بار ها نتیجه بگیرید که  V 1V = V =2  کنید که

  C = C1 + C2   

 

= 10.89              2= 10.92                            V 1= 11.06                          V = 10.88                         V منبعV  

 

 2+ C 1→     C = C  2    = V1 ,       V = V       2 V 2+ C1 V1 →      CV = C  2    + q 1q = q 

= 15 * 10.89 = 163.35      →       q = 436.35         C = q/V = 436.35 / 10.88  2= 25 * 10.92 = 273       q1 q

= 40.11 

= 25 + 15 = 40  2+ C 1C = C 

 

 

 

 

 

 

      

                                                                     

 


